

ELCHE

SEMANARIO REPUBLICANO RADICAL SOCIALISTA

SUSCRIPCION

Elche, un mes 0'50
Resto de España, trimestre, 2'00
Extranjero, un año, 10'00
NÚMERO SUELTO, DIEZ CÉNTIMOS

Año IV :- Núm. 166 Redacción y Administración: Sagasta, 13, pral. 23 de Noviembre de 1930

Ambiente nacional

Como fracasó la violencia dictatorial y represiva de Primo de Rivera, ha fracasado la pseudo-política del general Berenguer. Ni uno ni otro, ni la fuerza desbocada ni la astucia insidiosa, han logrado desviar al pueblo español de su ruta ciudadana; y es que el fracaso es de algo más que de uno o de otro gobierno, de este o de aquel general: es el fracaso absoluto y definitivo de un régimen.

La Monarquía, desde su restauración, se ha asentado sobre ficciones. No ha habido más poder que el de la oligarquía gobernante, quien ha suplantado vilmente los derechos de todos. El sufragio, base de la ciudadanía, ha sido una irrisión, una burla sangrienta; la justicia, privilegio de los poderosos; la instrucción, una rama vilipendiada y escarnecida del gobierno; la economía, ancho campo propenso a los más descarados negocios; el aparato todo del Estado, una inmensa simulación en que tras una fachada europea y civilizada se ocultaban el espíritu y los hechos de una organización cavernícola y africana.

El crecimiento nacional, la maduración de una España activa y culta forjada en el taller, en la escuela, en el libro, de espaldas a su Estado anacrónico y caduco, ha planteado con caracteres decisivos la pugna irreconciliable entre la nación y sus directores. Al divorcio moral e intelectual entre una y otros ha sucedido el divorcio material: irremediamente, la lucha está entablada y no finalizará hasta que sean barridas todas las ficciones y el pueblo asiente su vida sobre bases incommovibles de ciudadanía y de democracia.

La Nación, puesta en pie, reclama virilmente sus derechos: y el empuje arrollador y decisivo de las ideas no puede dete-

nerse por la fuerza. Desde 1874 el pueblo español ha estado ausente de los sitios en que se forjan sus propios destinos: ha sido suplantado por camarillas y oligarquías, apoyadas por la fuerza y teniendo como ejecutores la vasta red de caciques que apresaba el país. Hoy el pueblo consciente y sano de corazón que durante tantos años vivió alejado de la política al uso se considera lo suficientemente fuerte para desterrarla, y a ello se apresta con energía deshaciendo, superando cuantos obstáculos se han opuesto tradicionalmente a su emancipación.

El régimen ha cometido y sigue cometiendo error sobre error: amparado por el clericalismo y la plutocracia, apoyado en el caciquismo y en la casta militar, solo a la perpetuación de sus privilegios ha atendido: cuando, forzado por el ritmo europeo, concedió alguna chispa de libertad, procuró falsificarla de modo hábil para que no fuese en realidad más que un nombre sin contenido; y esto le ha llevado a su situación actual, en que se encuentra aisla-

do y solo, sin hombres de valer que le defiendan, sin masas que le auxilien, sostenido por fuerza de las armas, pero sin la simpatía ni el apoyo de la parte mayor de la nación.

España es republicana: esto es algo indiscutible, que está en el ambiente, que se comprueba a diario: el pueblo no tiene fe más que en la República y a procurar su implantación próxima dedica sus energías. Desde los más altos prestigios universitarios al obrero más humilde, todos confían y esperan un régimen nuevo, cada vez más cercano, régimen de libertad, de justicia, de democracia, que eleve los valores hispanos a su justo nivel y coloque de una vez a nuestra patria en el rango de nación europea que le corresponde. Y no creemos que esas esperanzas se defrauden: lo caduco cede y se derrumba por su propio peso: aparece ya la aurora del nuevo día...

Se arrienda la hacienda conocida por LA FARDACHA.

Razón: San Isidro, 10.

No es legítimo ningún poder que no tenga su origen en el pueblo.

Fichas de ayer y de hoy

Conspiradores en París, 1924

También pasaron por aquel famoso café Andrés Nin, que ya era una considerable figura dentro del movimiento de la Internacional Roja; Eduardo Ortega y Gasset, que se unió al movimiento revolucionario en cuerpo y alma; el doctor Pittaluga, que iba y venía de la Sociedad de Naciones a casa de don Santiago Alba, y de aquí a cualquier misión humanista; Daniel Cardona, un gran muchacho catalán; El Caballero Audaz, el marqués de Vinent, el pintor Sunyer, Juan March, Pío Baroja, Maximiliano Thous, Emiliano Iglesias, los periodistas Ruiz Albéniz y Ruiz de Velasco, director éste de la Agencia Febus, que también un día llegó a París convencido de que se iba a hacer la revolución en dos horas; Dámaso Berenguer, que entonces conspiraba su poquito y que tenía unas conversaciones muy importantes con Marcelino Domingo; por cierto que Marcelino confundi6 a un inteligentísimo coronel que vivía con el general Berenguer con el ordenanza de éste, confusión que más tarde no acertaba a explicarse.

¿Quién había de decirle entonces al general Berenguer que presidiría la continuación del Gobierno del general Primo de Rivera y que haría el papel de defensor de una Constitución periméel

(De «Los Desterrados de la Dictadura» por Francisco Madrid).



¿Habrá elecciones?

Los que ven a España plagada de males, donde tantas cosas pasan anormales; que ven la peseta por el suelo, hajar y vivir no puede todo el que trabaja; que ven los del orden llenos de heroísmo matar por la espalda (¡vaya pacifismo!) Y ven un gobierno que no representa a nadie; si acaso al hambre y la afrenta; y ven otras cosas que a España denigran: gentes sin trabajo, obreros que emigran, frecuentes protestas, manifestaciones...

Estos se preguntan: ¿es que habrá elecciones? —¿No tiene que haberlas? ¿Pues, qué duda cabe? —¿Cuándo?—me contestan—¿si nadie lo sabe? Pero yo, señores lo creo saber; escuchadme atentos que lo vais a ver: Cuando se amordace a toda la prensa y estén los obreros solos, sin defensa; cuando se clausuren las asociaciones y no permitan ni las reuniones; cuando medio pueblo, que de rabia estalla, sucumba en las calles, barra la metralla; cuando el otro medio llene las prisiones... Entonces, no hay duda, ¡habrán elecciones!

SINAPISMO

CONCURSO

Se saca a concurso el arrendamiento del servicio de repostería del Casino de Elche con arreglo al pliego de condiciones que se halla de manifiesto en la Conserjería de dicha Sociedad. El plazo para presentar proposiciones terminará el día 30 del mes de Noviembre actual.

Elche a 1.º de Noviembre de 1930. El Presidente, Lorenzo Fenoll; El Secretario, Francisco Selva.

Juan Sánchez Rivera

La prensa madrileña trae la noticia de que la persona que ostenta el nombre y apellidos que estas líneas encabezan ha sido encarcelada por la publicación en «Heraldo de Madrid» de un artículo titulado «Enseñanzas de la huelga».

Si esta figura por su lucha abierta y franca contra el caciquismo, en el distrito de Piedrahita-Barco, no me fuese ampliamente simpática, años ha ya, hubiera bastado la lectura de dicho artículo para sérmelo. Porque ¿qué dice en él? Entre otras grandes verdades, que a ser posible mejor sería copiarlas íntegras para ver la *justicia* con que han sido premiadas, dice: «La falta de razonamientos y sobra de tópicos que los diarios derechistas exhiben al enjuiciar el paro de días atrás «sombra y soursaja». (Y aún hay trabajadores que leen y compran porque se vende, el gran diario «A B C») «Que los propios copropietarios del capital de las Empresas, que sin trabajo alguno, con presentar el cupón al cobro, se embolsan anualmente miles de duros, son los que despotrican airadamente contra las huelgas de sus obreros (de los paros de estos días ha habido socialistas que también han despotricado, admirado Juanito, dicho sea en honor a la verdad) pidiendo al poder público que les ametralle, en vez de repartir con ellos por lo menos, la mitad de sus beneficios líquidos, para mejora de sus miserables jornales». «Que hay que afirmar con energía que mientras en España el 90 por cien de los trabajadores ganen salarios de hambre y existan unos centenares de miles de ciudadanos que viven espléndidamente sin trabajar, los obreros tienen razón». «Que está probado que sin obreros no subsiste hoy la civilización con sus comodidades y refinamientos». «Que sin grandes terratenientes, sin financieros, sin accionistas de poderosas compañías, sin aristócratas analfabetos puede, en cambio, no solo vivir la comunidad social, sino progresar».

Estas son solo unas pocas de las verdades que escojo casi al azar. Como cuando un día de las postrimerías de un mes de Agosto, te dirigías a aquellos labriegos de cuerpo encorvado a fuerza de hacer reverencias a la tierra y al cacique, has estado bravo, Juanito. Y ante tu verdad, como el cacique temió aquella vez, ésta, el capital tiembla también y por medio de sus servidores te encierra. Pero no te importe, como al Estado no le importa tampoco, los sin trabajo. Afortunadamente a estos sí que les va importando el Estado y todo su falso tinglado, el cual a su empuje vigoroso y consciente se derrumbará. Y las cárceles serán abiertas para que salgais de ellas los que como tú no podeis contener vuestros deseos de equidad y justicia y luchais porque ellos invadan el Mundo.

NICOLAS SAINZ

Vivimos en régimen de excepción, ahora como bajo Primo de Rivera. No hay diferencia entre los que sirvieron antes a la Dictadura y los que la sirven ahora.

Berenguer insinúa la posibilidad de una Dictadura

A las palabras imprudentes del jefe del Gobierno y a los hechos o propósitos en que ellas puedan fundarse, nosotros nos creemos obligados a oponer esta afirmación, que apoya, estamos seguros, el país entero: Sepan los que lo deben saber que España no soportará otra dictadura y que éste no es un pueblo de miserables capaz de vivir en perpétua sumisión a los violadores de la ley y a las espuelas pretorianas.

(De «El Sol» de Madrid)

La Asociación de Cultura Musical en Elche

Tenemos noticias de que se está gestionando, con gran actividad y entusiasmo, la creación en nuestra ciudad de una Delegación de la Asociación de Cultura Musical.

La importancia que representaría para la vida cultural y artística de Elche, el éxito de este noble empeño, es notorio y manifiesto: ello contribuiría a elevar y depurar la cultura musical y el gusto artístico de nuestro medio; serviría para encauzar y satisfacer las ansias de los espíritus selectos; y al mismo tiempo vendría a prestigiar en grado sumo la brillante tradición artística de nuestra ciudad. Por todo ello nos apresuramos a recoger esta loable iniciativa, a la que hemos de prestar nuestro calor y apoyo hasta ver bien pronto convertida en hermosa realidad.

La Asociación de Cultura Musical, domiciliada en Madrid, ha sido creada para fomentar y difundir el cultivo de la Música; para ello organiza sesiones musicales, conferencias, cursos y todo aquello que pueda contribuir al mayor desarrollo y engrandecimiento del Arte musical; crea Delegaciones en las principales ciudades de España, donde celebra mensualmente grandes conciertos; y contrata para hacer desfilar por sus Delegaciones, los principales prestigios artísticos del mundo.

Fervorosamente deseamos que la Delegación de Elche empiece pronto a actuar. Está haciendo mucha falta este baño mensual de arte luminoso y exquisito.

Sección Pepe Vives

«La sabandija» no quiere reconocer su fracaso

Conocíamos a Sansano, pero no esperábamos tanto descoco, ni tanta desfachatez al dar cuenta del resultado de las elecciones verificadas el antepasado domingo.

Si lo que escribe Sansano en el último número de «La Libertad», dando cuenta de las elecciones, lo hace para que produzca resultado en otras partes, en buena hora; pero, ¡por el obispo de Orihuela! eso aquí en Elche, donde todos vieron lo ocurrido, vamos, que ya podemos decir-

le a Sansano que raya en el desbordamiento de la frescura.

Seguramente, que todas las personas sensatas convendrán con nosotros en que Sansano padece la monomanía de que él lo es todo, de que todos los votos del Censo son suyos. Y hay que perdonarle; es un monomaniaco pacífico y no produce ninguna perturbación. Si llegara, como esperamos a excesos mayores, ¡ah! entonces sí que habría que recluirle, porque sería un perjuicio para la paz pública.

Después de la afrenta y el escarnio hecho en las elecciones a la ley, que venga Sansano diciendo que la característica de las elecciones, ha sido, EN PRIMER LUGAR, la legalidad, y después, barajando cifras a su autojo, afirme que todas las fracciones en contra suya suman 1.076 votos, es el descoco y la desfachatez más grande que pueda tener un hombre que se precie de tener alguna dignidad.

Pero la «sabandija» es hombre al agua. Sabe que su único poder radica en los campesinos y les canta un «himno» el último domingo en su papelucho, queriéndoles hacer tragar el anzuelo reformista, pero, ¡cuán equivocado está este traidor! Los labradores ya le conocen y una prueba de ello es que el día de la elección, ni en «La Agrícola» ni el «Círculo transformista» había tantos campesinos para que pueda decir el transfuga que cuenta con esta fuerza.

Y que a estas alturas venga Sansano diciendo que la circunscripción estará representada por los valiosos elementos Canals y García Durán, es el colmo y únicamente quien como Sansano haya perdido la vergüenza política, es capaz de afirmarlo. Claro que esto que dice se lo pagarán bien, porque Sansano es un pillín de siete suelas que hipoteca su voluntad y su política al mejor postor.

Porque vamos a ver: ¿quién conoce en Elche a García Durán y sabe que le adoran esas cualidades? Únicamente Sansano, porque es de la misma familia política. Por lo demás es un célebre desconoci-

do y la «sabandija» ya sabe lo que hará por nuestro pueblo.

«Sabandija»: la muerte política se te avecina a pasos agigantados; eres el eterno farsante y embustero, y quien como tú procede innoblemente con los adversarios, está llamado a desaparecer de la política, porque tu traición y tu desfachatez te han conducido al terreno del fracaso más espantoso que pueden llevar los políticos que como tú proceden.

¡Eres digno émulo de tu jefe!»

(De «Trabajo» núm. 242, 22 Marzo 1914)

HISTORIA DE ELCHE

POR

PEDRO IBARRA RUIZ

1895

Se compran ejemplares en la Imprenta de este periódico.

LIBROS

POLO Y FIAYO (F.) El Médico Gobernante. Por los fueros del Pueblo.

Javier Morata, Editor, Madrid. 5 pesetas.

Este libro que ya rueda por el mundo como un ser vivo cualquiera, tiene grandes alicios y se mueve con fe peregrina. Tiene los estímulos que se encienden al calor de un altísimo ideal y la fe de quien camina convencido. Pero poco importan su fe ni sus alicios si al mismo tiempo no tuvieron poder para salirse de sus páginas en busca de los seres abrumados por un medio social adusto. Esto es lo que ignoramos.

Sus ideas tienen fuerza expansiva y energía penetrante para llegar hasta el alma popular. Creemos que abren un ancho camino profesional hacia las más grandes cuestiones nacionales que hoy se estancan como aguas muertas; que por ese camino avanzan en vanguardia las huestes médicas a las que siguen los hombres que se consagraron a las ciencias y a las letras, y que ellos, representantes del saber, organizan el país bajo nuevas normas del Derecho. Puesto que hemos visto que los políticos no edifican sino sobre bases falsas, a las páginas de este libro se encomiendan los firmes basamentos de un nuevo sistema político que no será del gusto de quienes aspiran al deleite del mando, pero que ha de hacer meditar a los que buscan la felicidad de los hombres.

Los libros de la Editorial Morata se hallan de venta en la Librería Agulló, Canalejas, 5, Elche.

Policlínica Veterinaria

Teléfono 122

Tratamiento médico y quirúrgico de las enfermedades de toda clase de animales

APLICACION DE SUEROS Y VACUNAS

Corrientes de alta frecuencia, Cama de operaciones, Potro para ganado vacuno, Auto cauterio «Dechery» para la aplicación del fuego en todas sus formas, etc., etc.

Avenida de Blasco Ibáñez, 22

ELCHE (Alicante)

El paro en Elche

En Madrid, en la calle de Alonso Cano, una casa de siete pisos, en construcción, se derrumba. Pierden la vida cuatro obreros: algunos más resultan heridos. Es un caso concreto de responsabilidad. La inestabilidad de la obra, por la mala calidad de los materiales y la forma restringida en que se empleaban, había sido denunciada a las autoridades sin que estas prestasen al hecho atención alguna.

Una ráfaga de dolor conmovió a España entera, que prestamente se convirtió en manifestación de ira y rebeldía. En el entierro de las víctimas, solemne tributo que el pueblo de Madrid rendía a los mártires del trabajo, por intentar el cambio de itinerario de la comitiva fúnebre, la fuerza al servicio del Poder acuchilló bárbaramente y disparó contra la multitud causando cuatro muertos y numerosos heridos. ¡Digno colofón de un poder que no respeta leyes, que no atiende las demandas ciudadanas, y que prueba su debilidad, no su poderío, ametrallando inermes muchedumbres!

Como protesta contra el vandálico suceso, las organizaciones obreras de Madrid acordaron un paro general de 48 horas que se cumplió de modo admirable, dando el proletariado madrileño la más alta sensación de serenidad, consciencia y capacitación. Solidarizáronse con ellos los obreros de otras capitales y ciudades españolas, entre ellas Barcelona y Alicante, en las que ha corrido también la sangre generosa de compañeros nuestros.

En Elche ha habido también esta semana un día de paro absoluto, el miércoles, y otro, el jueves, de paralización parcial. Magnífica prueba de sensatez y de cordura dió el pueblo ilicitano en ese día; inactivas las industrias, cerrado el comercio, paralizado el tráfico, clausuradas las Sociedades recreativas y lugares de esparcimiento... ¡Hasta las autoridades contribuyeron al éxito de la huelga!

¿Génesis, origen del movimiento? Turbio, por lo menos. Hermoso, por su espontaneidad, el impulso de la masa al dejar unánimemente el trabajo como muestra de su protesta y ratificación de su solidaridad con sus compañeros del resto de España. Oscuro, en su iniciación, porque parece dibujar una maniobra caciquil encaminada a enconar dos sectores obreros que solo por el hecho de serlo debieran estar en armonía.

Las entidades obreristas locales habían significado ya su protesta: las socialistas, en su órgano en la pren-

DOCTOR JUAN PETSCHEN Y KUTZ

de la Maternidad de Sta. Cristina de Madrid
y de la Maternidad de Beaudelocque de París
Especialista en Partos y enfermedades de la Mujer
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

Ramón y Cajal, 10, pral.

ELCHE

Policlínica Veterinaria

AVISO

Debido a la gran cantidad de perros, aves y demás animales pequeños que nos traen a esta «Policlínica» para el tratamiento de las distintas enfermedades de que están atacados, y con el fin de atenderlos debidamente, por estar ocupados las demás horas del día en el tratamiento de animales mayores, ponemos en conocimiento del público, que hemos establecido una Consulta para perros, gatos y aves, de 12 a una de la mañana y de 5 a 6 de la tarde.

Avenida de Blasco Ibáñez, 22.-Teléfono 122.-ELCHE

sa; la sindicalista, en una hoja profusamente repartida. En una y otras, los que tienen responsabilidades de dirección y han probado repetidamente que no esquivan el sacrificio ni el trabajo, saben que las circunstancias extraordinariamente graves porque atraviesa la nación exigen la más estricta disciplina y el menor desgaste de la acometividad obrera porque vendrán indefectiblemente días de prueba para todos: y a ello obedece su conducta, que estimamos lógica, sincera y bienhechora.

Elementos extraños, velados por el anónimo, pero en cuya sombra se vislumbra un ardid de la más vieja política, han aprovechado el momento psicológico oportuno para lanzar a la huelga el pueblo entero. La unanimidad de la protesta y del paro ha sido verdaderamente hermosa: felicitémonos de que la turbia maniobra que lo originó no haya producido en el noble proletariado ilicitano víctimas inocentes.

De Teatros

KURSAAL

La producción alemana «Cuatro de infantería» superó en mucho, por su bondad, a las noticias que de ella teníamos. Nunca, ni en la pantalla ni en la escena, ha sido llevada la Guerra con tal crudeza, tan descarnada, tan desprovista de florituras literarias que encubren la verdad. Por su emotividad, por su patetismo, este film constituye el más fuerte y enérgico anatema contra la guerra, contra la barbarie walkiriana, que recomendamos a los que ven en ella un eficaz vehículo del Progreso.

Hoy se proyectará la producción sonora Fox, «Un plato a la americana», protagonizada por Janet Gaynor y Charles Farrell.

Mañana, «Monsieur Sans Gene», M. G. M., sonora, en la que Ramón Novarro luce su admirable voz y al que secunda Dorothy Gordon.

Miércoles, Opera flamenca.

Sábado, «La isla de los barcos perdidos», Firts, sonora, Virginia Valli, Jason Robards y Noah Beery.

En breve, «Galas de la Paramount», Vilches y Chevalier y «El precio de un beso», en español, por Antonio Moreno.

Siendo ya varias las veces que el público ha protestado por la rapidez con que pasan los epígrafes nos permitimos hacerle unas pequeñas observaciones sobre este asunto.

Los discos—porque siempre han sido las protestas cuando se pasan películas sincronizadas—están impresionados para que den 33 1/3 vueltas por segundo y nunca, en ningún caso, se puede alterar esta marcha, primero porque el sonido no se produciría normalmente y segundo porque se notaría inmediatamente al oído, como fácilmente puede comprobarse con un gramófono dando mayor velocidad al plato o reduciéndola. Y la película va a una velocidad idéntica a la del disco. La poca permanencia de los epígrafes en la pantalla es un defecto de edición pero nunca—tratándose de películas sonoras—de los aparatos proyectores que, como decimos anteriormente, han de ir ajustados exactamente al disco para que encaje el sonido con la acción.

COLISEUM

Para hoy se anuncian «El enemigo de las mujeres» interpretada por Ossi Oswalda y «El pantano de la muerte» por Rin Tin Tin.

Mañana, la gran película de las exclusivas Renacimiento-Films «Parakanova» por Edith Jehanne Olaf Fjord.

En breve, «El caso Bell» y «El forzado de Cayena».

En la semana saliente, como es costumbre en este teatro, se han proyectado películas que el público ha elogiado con entusiasmo.

Se anuncia para hoy «Bestialidad», drama sentimental.

Mañana lunes «El drama del Mont-Cervín», por Marcela Abellán y Luis Trenker.

MOTORES SIEMENS

José Tarí «» Alicante

Nuestra protesta

Durante la huelga recientemente desarrollada en la capital de la provincia, un cabo de Seguridad disparó contra el pueblo, ocasionando varios heridos, entre ellos nuestro querido compañero y correligionario Eduardo Planelles, redactor de nuestro fraternal colega «El Luchador».

Formulamos nuestra más viva y encendida protesta por el brutal atentado, y enviamos al camarada Planelles y al estimado diario alicantino la expresión de nuestra más cordial solidaridad.

De la Cartera

La Agrupación Artística de «Blanco y Negro», representará hoy domingo en el Teatro de Bigastro, la obra de V. Sardou traducida y adaptada a la escena española por González Llana y Francos Rodríguez, «La Tosca».

Para anoche estaba anunciada en la Sociedad artística «Popular Coro Clavé» una velada literaria y musical.

Ayer salió para Manzanares en su auto, nuestro distinguido y buen amigo Don Antonio Manzanque, acompañado de su joven esposa doña Amalia Castelló y de la hermana de ésta Srta. Anunciada, después de haber pasado una semana entre los suyos.

Un feliz viaje les deseamos.

Un libro de Juan Ors
ESPAÑA Y CATALUÑA
Precio: 4 pesetas

De venta en la Librería Agulló

Tip. Agulló, Canalejas, 5.-Elche

ELCHE

LOZANO

SASTRE

PIKMENTINE

Tinte instantáneo para el cabello
Belleza y Naturalidad. Duración mínima 6 meses

VENTA:
Droguería F. Pérez Seguí

ELCHE

H. COMERCIO-Elche

Carlos Antón Boix
Materiales de Construcción
VELARDE 27.—ELCHE

Hojalatería y Calderería

Hijo de Ginès Pelegrin
Barrio San Jerónimo, 27.
ELCHE

J. Terol Romero S. FERNANDO, 26

ALICANTE

CONSIGNACIONES Y EMBARQUES
SERVICIO COMBINADO DE TRANSPORTES DE DOMICILIO A DOMICILIO

AGENTES EN BARCELONA

SANZ SELMA-MAYCAS S. A.

PASEO DE COLON NUM. 1

Banco Popular de los Previsores del Porvenir

Fundado por escritura pública de 14 de Junio de 1926

CAPITAL: 30.000.000 de pesetas

Casa Central: Avenida del Conde de Peñalver, 22.—MADRID

Dirección Telegráfica: PREVIBAN

SUCURSALES: Alcázar de San Juan, Algemesi, Alginet, Alhama (Murcia), Almagro, Belmonte, Benifayo, Bilbao, Borrueo de Santullán, Brozas, Cádiz, Calahorra, Cañaveral, Ceuta, Elche, Grao (Valencia), Huesca, Jaén, Játiva, Jerez de la Frontera, Monóvar, Oviedo, Palencia, Pamplona, San Sebastián, Santa Cruz de Mudela, Sevilla, Socuéllamos, La Solana, Tomelloso, Torrente, Valencia, Villarta de San Juan, Vitoria, Yecla y Zaragoza.

Este Establecimiento realiza operaciones de Cuentas Corrientes a la vista y especiales en perfecto enlace con los servicios de pago de cuotas y cobro de pensiones de la Mutualidad. Imposiciones a plazo fijo. CAJA DE AHORROS, con finalidad primordial para la formación de pensiones de la Asociación. Créditos y Préstamos de carácter especial y de modesta cuantía para los asociados de Los Previsores del Porvenir. Descuento y negociación de letras sobre España y extranjero. Depósitos reintegrables para la formación de pensiones de la Asociación. Cuentas de Crédito sobre España y extranjero. Depósitos en custodia de títulos, Operaciones de Bolsa, Transferencias, Compra y venta de moneda extranjera, Informes comerciales, Dotaciones en nuevas Cajas, Cobro y descuento de cupones.

Bibliotecas Municipals
d'ELX

Banco Internacional de Industria y Comercio

CAPITAL: 30.000.000 DE PESETAS

Casa central en Madrid: Carrera de San Jerónimo 43 ☘ Telegramas y Teletemas: BANKINTER
SUCURSALES: Aguilas, Alicante, Ayamonte, Cádiz, Caravaca, Cartagena, Cieza, Elche, Hellin, Huelva, Isla Cristina, La Unión, Lorca, Mazarrón, Melilla, Murcia, Orihuela, Puerto de Santa Maria, San Fernando, Sanlúcar de Barrameda, Sevilla, Totana y Yecla

Efectúa toda clase de operaciones de Banca y Bolsa ☉ Agencia de viajes
Cambio de monedas X Cartas de Crédito sobre todas las plazas del mundo X Seguro de cambios X Transferencias de fondos entre las Sucursales, etc., etc. X Apertura de cuentas corrientes a la vista y a plazos, abonando intereses según vencimiento

BONOS A VENCIMIENTO FIJO AL 4 y 1/2 y 5 POR 100 INTERESES PAGADEROS TRIMESTRALMENTE
CAJA DE AHORROS CUATRO POR 100 INTERESES

Colonia "ALEGRIA"
4 pesetas litro
Droguería
F. PEREZ SEGUI
ELCHE

Máquinas para coser suelas para Alpargatas, con trenza de yute con alma

Especialidad en máquinas para coser puntas y talones

Las únicas prácticas

Martín Arrillaga

ELGOIBAR — GUIPUZCOA

LA DENTICION DE LOS NIÑOS

Se felicita grandemente administrándoles La Denticina Moreno.

La Denticina Moreno

es un soberano remedio para combatir las afecciones del estómago y vientre en los Niños.

La Denticina Moreno

cura los Vómitos y Diarrea; facilita el Brote y desarrollo de los Dientes; evita el picor de las Encías y hace reaparecer la Baba.

La Denticina Moreno

combate las Alferencias, la desazón de los Niños y sus humores.

Auto-izada por la Dirección General de Sanidad según expediente número 2.300
DE VENTA EN ELCHE: FARMACIA DE D. MANUEL POMARES

La Denticina Moreno

es un heroico remedio contra las infecciones intestinales de los Niños y su uso suprime la calentura y tonifica el estómago haciéndoles digerir mejor.

La Denticina Moreno

tiene cuarenta años de éxito creciente, por lo que ha sido imitada y falsificada y para evitar engaños exigir la legítima Denticina Moreno.

Precio del frasco en toda España 2 pts.

CASANOVA

tiene el honor de ofrecer al público en general su

Gran Café :- Cervecería :- American Bar

establecimiento completamente reformado y dotado de los mejores y más modernos elementos del ramo

Café Express
LA PAVONI



Refrigeración
FRIGIDAIRE

ESPECIALIDAD
EN
COCKTAILS

SE VENDE la casa núm. 25 de la calle Traspalacio.

Para más detalles Hipólito Miñana Antón, Reina Victoria 6, Barrio del Puente.

Diccionarios; gran surtido en la "Librería Agulló"; desde 1'25 a 80 pesetas